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  الجمهوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة
  مدیریة التربیة لولایة باتنة                              وزارة التربیة الوطنیة

  مصطفى بن بولعید:ثانویة                    إختبار البكالوریا التجریبیة
   2016ماي :دورة                                          علوم تجریبیة:الشعبة

  ساعات ونصف  3: الریاضیات                                      المدة:اختبار في مادة
  على المترشح أن یختار أحد الموضوعین

  :الموضوع الأول
4,5 

Z:المعادلة ذات المجهول  ℂ مجموعة الأعداد المركبة حل في) 1  22 2 4 0z z z      
)منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانسالفي المستوي المركب ) 2 ; , )o u v

 ،  لتكن النقط AB;وC لواحقها
1:حیث AZ  ،BZ،CZعلى الترتیب  على الترتیب 3AZ i   1و 3BZ i   2وCZ  

3: تحقق أن   ) أ


i

CA

CB e
ZZ
ZZ



  واستنتج طبیعة المثلثABC 

      ABCالمحیطة بالمثلثمركز الدائرة  لاحقة Zعین   ) ب
ثبت ان أ)أ)3    مجموعة النقطM التي لواحقهاZ حیث : iyxZ    والتي تحقق

  02  ZZZZ    حیث .(هي دائرة  یطلب تعیین مركزها ونصف قطرها,y xعددان حقیقیان (  
من الدائرة    ;ABتحقق ان النقطتین   )ب   
وزاویته  Aالذي مركزه  Rعین العبارة المركبة  للدوران )3

3
  . ثم عین  صورة الدائرة   بالدورانR 

n:2نضع من أجل كل عدد طبیعي )5 1n
n Au z    

بین أن المتتالیة )أ nu       متباعدة  
0:حیثnsالمجموع nأحسب بدلالة ) ب 1 3 .....n ns u u u u     

  
4 

)في الفضاء المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس ; , , )O i j k
 نعتبر النقط، :, ,C B A  حیث  

 (1; 1;4)A ،(7; 1; 2)B  ،(1;5; 2)C   

  .الأضلاع متقایس ABCبین أن المثلث ) ب          .تعین مستویا A،B،Cبین أن النقط ) أ) 1    

)ناظم للمستوي n(1;1;1)بین أن الشعاع ) جـ     )ABC     عین معادلة دیكارتیة للمستوي ) د( )ABC.  
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)اكتب تمثیلا وسیطیا للمستقیم ) 2  )0)الذي یشمل النقطة; 2; 3)D   والعمودي على المستوي( )ABC .  
)على Dالمسقط العمودي للنقطة  Gعین إحداثیات ) 3  )ABCثم بین أنG  هي مركز ثقل المثلثABC.  

)عین مجموعة النقط) 4     )E حیث:( )MA MB MC k MC MB   
     ،k Rمحددا العناصر الممیزة لها.  

4 

ونضع من أجل كل   :حیث بالحد العام  معرفة من أجل كل عدد طبیعي المتتالیة 
  :التبریرهل صحیح أم خاطئ ما یلي مع . : عدد طبیعي

  .متناقصة  )3            ) 2                 هندسیة أساسها   )1

   )6       حسابیة  )5       )4

7,5 

  نعتبر الدالةg  المعرفة على المجال 0,3:كمایلي( ) 2 1 2 lng x x x  . 
على المجال  gادرس اتجاه تغیر الدالة  )1 0,. 
ّ المعادلة  )2 )بین أن ) 0g x اتقبل حلاً وحید 0,86 :وأن   0,87 . 
)شارة إاستنتج  )3 )g x  من أجل كل عدد حقیقيx  من المجال 0,. 
 نعتبر الدالةf  المعرفة على المجال 0,2:بـ

ln( ) 2 xf x x
x

   و( )fC تمثیلها البیاني في
)المستوي المنسوب الى المعلم المتعامد والمتجانس , , )o i j

 .  
 .وعند  0عند  fاحسب نهایة الدالة  )1
ّ المستقیم ) ا )2 )بین أن ) 2المعادلة  اذy x  مقارب مائل للمنحنى( )fC عند. 

)ادرس وضعیة المنحنى )  ب    )fC بالنسبة الى المستقیم( ).  
ّ اشارة ) 3 )'اثبت ان )f x  من اشارة( )g xمن أجل كل عدد حقیقيx  من المجال 0,.  

)المستقیم  رسما) f.               5استنتج جدول تغیرات الدالة ) 4 ) و المنحنى( )fC.  

:  نعتبر الدالةF المعرفة على المجال 0,2:ب ln 1( ) xF x x
x x

  .  

)'احسب   ) أ )F x حیث'F مشتقة الدالةFعلى المجال 0,.تستنتج؟ ماذا  
)احسب مساحة الحیز المحدد بالمنحنى   ) ب )fC1:و المستقیمات التي معادلاتهاx ,x e  0وy  .  

 nunnu1 n
nu e 

nlnn nv u

 nuelim 0nn
u
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 nu
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1
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n
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 nv2
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2nv v v v n n      
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  :ثانيالموضوع ال
5 

1:نضع 2x    
12x :أنتحقق  )1

x
  

)المتتالیة العددیةنعتبر  )2 )nu0المعرفة بحدها الأولu وبالعلاقة التراجعیة :
0

1
12n

n

u x

u
u



  

 

)برهن بالتراجع أن . عدد طبیعيnحیث  )nuمتتالیة ثابتة 

3( ( )nv هي المتتالیة المعرفة كما یلي :
0

*
1

1 1

1
;

2n n n

v
v x n N
v v v 


  
  

 

)برهن أن   ) أ )nvهندسیة 
 nبدلالة  nvعبر عن   ) ب
 متباعدةnvبرر أن   ) ت
3:  المجموع nأحسب بدلالة   ) ث 3 3 3

0 1 2 .....n ns v v v v      
0: أحسب الجداء  ) ج 1 2 ..... np v v v v      بدلالةn  

4 

نسحب على التوالي . لا نفرق بینها عند اللمس  5إلى  1كریات مرقمة من  5 على  وي صندوقتیح
نسجل بالترتیب الأرقام التي ) أي بعد كل سحبة نعید الكریة إلى الصندوق ( كریات بالإرجاع   3

  5،  4،  3،  2،  1تحملها الكریات المسحوبة لنحصل عندئذ على ثلاثة أرقام من بین 

  الممكنة ؟ما هو عدد الأعداد ) 1 

ة لكن دون إرجاع الكریة المسحوبة ) 2 ّ   .نعید التجربة هذه المر

  ما هو عدد الأعداد الممكنة ؟ )أ

  ؟" 4الكریة الثانیة المسحوبة تحمل الرقم "  Aما احتمال الحادثة  )ب 

  ؟"5یقبل القسمة على الحصول على عدد "  Bالحادثةمااحتمال ) ج 
5 
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z:2المعادلة ذات المجهول ℂحل في  )أ)1 4 5 0z z    
z:25المعادلة ذات المجهول ياستنتج حل )ب 54 5 0

z z
          
   

  0Zو zالعددهومرافق Zحیث،
)في المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس)2 ; , )o u v

  . لتكن النقط AB;وC لواحقها
iZ: على الترتیب  A  iZو   2 B  iZو2 C  2  

بین ان العدد / أ    2015
BC ZZ    تخیلي صرف  

  . مستطیلا ABCDبحیث یكون الرباعي  Dعین النقطة / ب   
uبالإنسحاب الذي شعاعه  ABCDعین مساحة صورة المستطیل )3

   
نشئ بدقة  أعین ثم )4  مجموعة النقطM  ذات اللاحقة Z  حیث:    ;5 ieZ  

6 

:    بـ IR على المعرفة g الدالة لتكن    xecbxaxxg    .أعداد حقیقیة cوa,b، حیث 2

و gc تجانسالمو تعامدالم علمالم إلى المنسوب المستوي في البیاني تمثیلھا  jio ;; .  

(I الحقیقیة الأعداد عین a,bوc یقبل بحیث  gc0;3( النقطة عند مماسا( A 3 توجیھھ معامل 

 للمعادلة حل 3 والعدد  0xg  

  (II  1 نضعa  ,0b 3وc  

  .وعند  عندg الدالة نھایتي حسبا  )1     

  .تغیراتھا جدول وشكلg الدالة تغیر اتجاه ادرس  )2     

 المماس معادلة اكتب )3      T للمنحني  gc 0 فاصلتھا التي النقطة عندx.  

 تقاطع نقط إحداثیات عین  )4      gc الفواصل محور مع.  

ھ توجد نقطتا انعطاف للمنحني أن بین  )5      gc     

 ارسم  )6      Tو gc  

: فإن IRمنx حقیقي عدد كل أجل من انھ بین )أ  -7           xexgxgxg  22  

 .IR  علىg للدالة أصلیة دالة استنتج )ب         

  إنتـــــــــــــــــهى                                 بالتوفيـــــــــــــــــق
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
                                    ية   بامتحان البكالوريا التجري                                                              مديرية التربية لولاية الوادي

 6102 دورة ماي                                                                             الشعبة : علوم تجريبية
  –فة كركوبية خلي  -دوار الماء  -داسي خليفة  –حساني عبد الكريم  -أحمد يداتو مح –البياضة الجديدة  ثانويات :

  .بومدينهواري  – العقلة –حنكة علي  - شعباني عباس –عون سيدي  – لقرع محمد الضيف -لبامة              

 دقيقة 31ساعات و  3المدة :                            اختبار في مادة الرياضيات                                  
 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين

 الموضوع الأول
 (نقط 50) :ولالتمرين ال  

لى معلم متعامد متجانس            في الفضاء المنسوب ا  , , ,o i j k  0):  نعتبر النقط, 2,2)A    ، (3,1,5)B ، 

                (3, 2, 1)C     و( 3,4, 1)E   . 

 .ABCحدد طبيعة المثلث -1
)ي مس تو لل  اكتب معادلة -2 )P  يشمل النقطةالذيA   الشعاع وAB .ناظمي له  

)لمس توينعتبر ا  -3 )Q       : 2.تمثيله الوس يطي 2

2

.,..

x t

y t t

z t







 


  
   

 

)تنتمي للمس توي Aتحقق أ ن النقطة (أ   )Q  

بين أ ن الشعاع   (ب 1,0, 1n   ناظمي للمس توي( )Q. 

)عين تمثيلا وس يطيا لمس تقيم تقاطع المس تويين -4 )P  و( )Q. 

)المس تقيمبين أ ن  -0 )AE عمودي على المس توي( )ABC . 

 .BEC لزاويةعين قيسا ل، ثم  EABCأ (   احسب حجم رباعي الوجوه  -6

)عن المس توي A، ثم اس تنتج بعد النقطة BECاحسب مساحة المثلث (ب )BEC . 

 نقطة( 53.0) :ثاني التمرين ال 

    ( )nU  : متتالية معرفة بـ
0 6U     ،و من أ جل كل عدد طبيعيn :   1

1
2 1

2
n nU U n    

3nبرهن من أ جل كل عدد طبيعي أ (   -1   : 0أ نnU  

1nUبدلالة  nUب( أ كتب  4من أ جل كل عدد طبيعي ، ثم اس تنتجn  : 2  أ ن 3nU n   

)نهاية المتتاليةجـ( احسب  )nU. 

2- ( )nV  عدد طبيعي عرفة من أ جل كلم تتاليةمn  4 :بـ 10n nV U n    

)أ ن المتتالية  بين  (أ   )nV  حدها ال ول.و أ ساسها احسب هندس ية 

22أ ن :   nكل عدد طبيعيأ ثبت من أ جل ب(  4 10n

nU n    

0المجموع :  nجـ( احسب بدلالة 1 ........n nS U U U     
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 4 من 2صفحة 
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  نقط( 50) :ثالثالتمرين ال 
1- ( )P z كثير حدود للمتغير المركبz    : 3حيث 2( ) 3 3 7P z z z z    

)احسب   (أ   1)P  ثم عين العددين الحقيقين ،a وb  : 2حتى يكون( ) ( 1)( )P z z z az b   . 

)المعادلة  حل في   (ب ) 0P z . 

لى معلم متعامد متجانس  -2 في المس توي المنسوب ا  , ,o i j  نعتبر النقطA،B،C وG لواحقها على الترتيب 

1Az      ،2 3Bz i     ،2 3Cz i      3وGz   

)حتى يكون  nعين قيم العدد الطبيعي (أ   )n

B Az z  .عددا حقيقيا سالبا 

 .ABCثم عين طبيعة المثلث  ،  BCو AB،ACاحسب ال طوال (ب

Aأ (   اكتب  -3 C

G C

z z

z z




 يطلب تعيينه. نقطي بتحويل Gصورة Aعلى الشكل ال سي ، ثم اس تنتج أ ن 

 .ACGب( جد مركز و نصف قطر الدائرة المحيطة بالمثلث

مرجح الجملة  Gأ (   بين أ ن النقطة -4 ( , 1),( ,2),( ,2)A B C. 

2   من المس توي حيث : Mب( عين مجموعة النقط 2AM BM CM BM CM     

61لاحقتها  Hأ نشئ النقطة -0
i

Hz e


  دون حساب ، ثم عين بطريقة هندس ية عمدة للعدد المركبHz . 

 نقطة( 56.0) : التمرين الرابع

I-  g 2بـ :  دالة معرفة على( ) (1 ) bxg x ax e  حيثa وb  ، عددان حقيقيان
gC  تمثيلها البياني في

ل معلم متعامد متجانس  )المس توي المنسوب ا  , , )o i j  و( )d مماس
gC  أ نظر الشكل المقابل ( 5في النقطة فاصلتها( ، 

)بقراءة بيانية احسب  -1 1)g   ،(0)g   (0)وg . 

) لمماساكتب معادلة ل -2 )d. 

)2باس تعمال المعطيات السابقة بين أ ن :  -3 ) (1 ) xg x x e     

II- f 2   بـ :   دالة معرفة على( ) (1 ) xf x x e     

    fC   ل معلم متعامد متجانس تمثيلها البياني في المس توي المنسوب ا  , ,o i j 

 .و  عند  fاحسب نهايتي -1

 ، ثم شكل جدول تغيراتها. fادرس اتجاه تغير الدالة -2

أ (  عين دون حساب  -3
0

( ) 1
lim
x

f x

x


 ، ثم فسر النتيجة هندس يا. 

)لـ :  ب( اكتب معادلة ) مماسfC  5عند النقطة فاصلتها. 

) و  fCأ (   أ نشئ -4 ) . 

):  حتى يكون للمعادلة m ب( عين قيم الوس يط )f x m .حل سالب 

0- h 2  بـ : دالة معرفة على( ) ( ) 1h x f x  

)احسب  hدون كتابة عبارة الدالة - )h x ثم شكل جدول تغيرات الدالة ،h . 
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 4 من 3صفحة 
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 الموضوع الثاني

 نقط( 54) :ول التمرين ال  

لى معلم متعامد متجانس  -1 في المس توي المنسوب ا  , ,o u v  نعتبر النقطA،B وC : لواحقها على الترتيب 

1 3Az i     ،2 4Bz i     ،1C Az z    

Bاكتب  (أ   Az z  على الشكل ال سي. 

  .ABCمركز ثقل المثلث Gلاحقة النقطة Gzعين  (ب

 -2و نسبته   Gالذي مركزه   Tلتحاكيل أ (   اكتب العبارة المركبة   -2

منتصف القطعة المس تقيمة H، ثم تحقق أ ن  Tبالتحويل  Cسابقة النقطة Hب( عين احداثي النقطة  AB . 

3- ( ) مجموعة النقطM لاحقتهاz  : 4حيث
i

Az z ke



   وk  يتغير في
. 

عين قيسا للزاوية الموجهة (أ   ,u AB  

)تحقق أ ن المجموعة   (ب )  هي نصف المس تقيم AB. 

4بين أ ن :  -4
1

2

i
C

B A

z z
e k

z z


 

  
  

لى Hالنقطة تحقق أ ن ،  ثم    )تنتمي ا  ). 

)اس تنتج أ ن المس تقيمين     - )AB  و( )CH .متعامدان 

  نقط( 54) :نيالتمرين الثا

      ( )nU  : متتالية معرفة بـ
0 4U    ،و من أ جل كل عدد طبيعيn  :

2

1
2 1

n
n

n

U
U

U
 


 

 f  دالة معرفة على
1

,
2

 
 

 
بـ :   

2

( )
2 1

x
f x

x



  ،fC   تمثيلها

)البياني و  ) : المس تقيم معادلتهy x  لى معلم في المس توي المنسوب ا 
 متعامد متجانس ) أ نظر الشكل المقابل (

أ (   أ عد رسم الشكل المقابل على ورقة الا جابة ثم مثل على محور  -1

 دون حسابها. 0U  ،1U  ،2Uالفواصل الحدود 

)اتجاه تغير المتتاليةب( ضع تخمينا حول  )nU .و تقاربها 

1nUأ ن :  nبرهن بالتراجع من أ جل كل عدد طبيعي -2  

3- ( )nV  عرفة من أ جل كلم تتاليةمn  1  :بـ
ln 1n

n

V
U

 
  

 
   

)أ ن المتتالية  بين  (أ   )nV  حدها ال ول.و أ ساسها احسب هندس ية 

، ثم اس تنتج أ ن :   nبدلالة  nV اكتب  (ب
2

1

3
1

4

nnU 

 
  
 

. 

 التقارب.جـ( تحقق من صحة تخمينك السابق ، فيما يخص اتجاه التغير و 

2 3 4

2

3

0 1

1

x

y



 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 4 من 4صفحة 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 نقط( 50) :ثالث التمرين ال 

لى معلم متعامد متجانس    في الفضاء المنسوب ا  , , ,o i j k نعتبر المس تقيم ،( )  المار بالنقطة( 3, 1, 3)A     

,2)و  2, 1)u   شعاع توجيه له ، و المس تقيم( )d  : تمثيله الوس يطي
3

2 2

2

.. .

3

,

x t

y t

z t

t

 


 
   

 

)تنتمي للمس تقيم B(3,2,3)أ (   تحقق أ ن النقطة  -1 )d . 
)ب( بين أ ن المس تقيمين ) و( )d  و ليسا من نفس المس توي.، متعامدين 

)جـ( اكتب معادلة ديكارتية للمس توي الذي يحوي  )  و يوازي( )d . 

2- ( )S  كرة مركزها سطح( 1,0, 1)C    و 6و نصف قطرها .( )P  : 2مس تو معادلته 2 13 0x y z    

) أ ن أ ثبت  (أ   )S و( )P يتقاطعان وفق دائرة مركزهاA . .يطلب تعيين نصف قطرها ، 

)بين أ ن المس تقيم  (ب )d مماس لسطح الكرة في النقطةB  . 

تنتمي للقطعة المس تقيمة Cالنقطة، ثم اس تنتج أ ن  ABأ (   احسب -3 AB . 

)ب( عين مس تقيما عموديا على كل من المس تقيمين  ) و( )d. 

 نقط( 50) التمرين الرابع:

 I - g وh على دالتان معرفتان  0,D      : بـ( ) 1 lng x x x      و  ( ) ( 2)lnh x x x x    

 ثم شكل جدول تغيراتها.،  gادرس تغيرات الدالة -1

شارة   Dمن xاس تنتج حسب قيم -2 )ا  )g x .  

)أ ن :   Dمن xأ (   تحقق من أ جل كل -3 ) 1 ( ) ( 1)lnh x g x x x     

)أ ن :  Dمن xأ ثبت من أ جل كل ب(  1)ln 0x x    : ثم اس تنتج أ ن ،( ) 0h x  

  II - f دالة معرفة على  0,      : بـ 
2

( ) 1 ln( ) lnf x x x x      

          fC   ل معلم متعامد متجانس تمثيلها البياني في المس توي المنسوب ا  , ,o i j 

limاحسب -1 ( )
x

f x


، ثم  
0

lim ( )
x

f x




 و فسر النتيجة هندس يا.

أ ن :  Dمن xبين من أ جل كل -2
( )

( )
h x

f x
x

   ،ادرس اتجاه تغير الدالةf  0, ثم شكل جدول تغيراتها.  

)أ (    اكتب معادلة للمس تقيم  -3 )  مماسfC  (1,1)عند النقطةA. 

) أ ن :  Dمن xمن أ جل كل بينب(   ) ( 1 ln ) ( )f x x x g x     

)و الماس   fCجـ(  ادرس الوضع النس بي للمنحنى  ) هل أ ن ،A نقطة انعطاف للمنحنىfC  ؟ 

) و  fCأ نشئ -4 ) .    تعطى فاصلة نقطة تقاطع (fC  0مع حامل محور الفواصل 0.5x ) 

 :لدالة بين أ ن اأ (    -0 
2 2

2
2 ln( ) ln( )

2 4

x x
x x x x x x

 
    

 
 على fللدالةدالة أ صلية   0, 

احسب التكامل :  ب( 
1

) .(

e

x f x dx .ثم فسر النتيجة هندس يا ، 
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ساعات ونصف4:المدة الریاضیات                                          : اختبار في مادة 
:     على المتر شح  أن یختار أحد الموضوعین التالیین

الموضوع الأول
)نقاط04(التمرین الأول

0A 0وB 0نقطتان من المستوي بحیث 0 8A B  )الوحدة ھي السنتیمتر(

1ونسبتھ 0Aالتشابھ المباشر الذي مركزه النقطة Sلیكن

2
3وزاویتھ 

4



نعرف متتالیة النقط  nB بـ: 1n nB S B  من أجل كل عدد طبیعيn

4Bو 1B ,2B ,3B: أنشئ النقط ) 1

0:المثلثان nأثبت أنھ من أجل كل عدد طبیعي ) 2 1n nA B B  0و 1 2n nA B B متشابھان
نعرف متتالیة ) 3 nu 1: بـn n nu B B  من أجل كل عدد طبیعيn

أثبت أن ) أ nu1أساسھا متتالیة ھندسیة

2
0uوnبدلالة nuأوجد عبارة ) ب

0:نضع ) ـج 1 .....n nu u u     , أوجدlim nn


حل في ) أ) 4  3: المعادلة 4 2x y 
لیكن ) ب  المستقیم العمودي على المستقیم 0 0A B 0في النقطةA  ،جد قیم العدد الطبیعيn

تنتمي إلى المستقیم nBالتي من أجلھا تكون النقطة  
)نقاط4,5(:التمرین الثاني

1- :
2 2 5 0z z   ،2 2(1 3) 5 2 3 0z z    

2- , ,o u v
 

A ،B ،CD

 :1 2Az i   ،1 3Bz i    ،1 2Cz i   ،1 3Dz i  .
(ABC.

(( )ABCجـ (D( ).
3-L  :( )L A B( )L C D.

.Lاكتب العبارة المركبة للتحویل-

4-R :4( (1 2 3)) ( (1 2 3))
i

z e z


     

 -L R.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ1/4ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ الصفحة 



Intégrale = 4.38906

e

2-1-2

2

-1
0 1

1

x

y

)      نقاط4(:التمرین الثالث

الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس  , , ,o i j k
  

لتكن  S مجموعة النقط , ,M x y zمن الفضاء والتي تحقق:
2 2 2 2 4 2 19 0x y z x y z      

تحقق أن ) 1 S یطلب تحدید مركزھا, سطح كرة ونصف قطرھاR

تحقق أن النقطة ) أ) 2 1,2,2B تنتمي إلى S

لیكن ) ب P المستوي المماس لسطح الكرة S في النقطةB, حدد معادلة دیكارتیة لـ P

لیكن ) 3 Q 2:المستوي ذو المعادلة 2 4 0x y z    , أحسب المسافة بین و Q ثم أستنتج
أن  S و Qیتقاطعان وفق دائرة C یطلب تحدید مركزھاI ونصف قطرھاr

)نقاط07,5(:التمرین الرابع
I :نعتبر المعادلة التفاضلیة:' xy y e ...( )E

)بـالمعرفة  على uبین أن الدالة .1 ) xu x xe حل للمعادلة( )E

'حل المعادلة التفاضلیة .2 0y y  ...0( )E

)0تكون حلا للمعادلةالمعرفة و القابلة للاشتقاق على vبین أن الدالة .3 )E إذا وفقط إذا كانتv u
)للمعادلة حلا )E.
)استنتج جمیع حلول المعادلة- )E.
)حل المعادلة2fعین الدالة.4 )E 0من أجل 2التي تأخذ القیمة.

II :kعدد حقیقي معطى، نرمز بـkfالمعرفة علىلدالةلكما یلي    :( ) ( ) x
kf x x k e 

)إلى  تمثیلھا البیاني في معلم متعامد و متجانس kCنرمز بـ ; , )O i j
 .

.و عند عندkfعین نھایات . 1
kfشكل جدول تغیرات الدالةثمxمن أجل كل عدد حقیقي kf'احسب.2

III:نعتبر متتالیة التكاملات( )nIالمعرفة بـ
0

0

2

xI e dx



 1ومن أجل كل عدد طبیعيn ،
0

2

n x
nI x e dx



 
.0Iاحسب القیمة المضبوطة لـ- أ.1
1:أن بین باستعمال المكاملة بالتجزئة - ب 2

1 ( 2) ( 1)n
n nI e n I
    

.2Iو 1Iاستنتج القیم المضبوطة لـ- جـ
.IIالمعرفة في الجزءkfھو لدالة kCالتمثیل البیاني الموالي. 2
المرفقة بالمنحنيkباستعمال المعلومات المتوفرة في الشكل ،عین قیمة -أ

kC.
).مقدرة بوحدة المساحات(للظالممساحة الجزء Sلتكن - ب

.Sثم استنتج القیمة المضبوطة للمساحة 1Iو0Iبدلالة Sعبر عن 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ2/4ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ الصفحة 



الموضوع الثاني

)نقاط40(:التمرین الأول

 , ,o i j
 

 1,2,3A  D

 :
9 4

6 ,

2 2

x t

y t t

z t

 
   
  



1 ( ( P DA

 ( 3,3, 4B   D

 (BdB P

 (dA D
BdAB ,

d.
2 (M D ,f بـ :  2f t AM

fd.
)نقاط05(:التمرین الثاني

( )nU :0 0U  ،1 1U n  :2 15 4n n nU U U  .
1-2U3U.
2-n:1 4 1n nU U  

 - :nU :nU1nU بينهمافيما.

3-( )nV متتالية 1:  بـ

3n nV U .

(( )nV.
(nVnUn.

4-   ( 6 5(4 1),(4 1)PGCD   ،
n   :عین  من أجل كل عدد طبیعي )ب 1(4 1),(4 1)n nPGCD   

5-   (n4n 7على.
 (nnS 0: حیث 1 3.......n nS V V V   .
n9)  جـ 8nS n7.
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)نقاط04,5(:التمرین الثالث
في  , ,o u v

 
:AB :

3Az i   ،3Bz i 

1-Az ،BzAB.

2-rO
3



-Az AAr.
-Az A.

3-hO
3

2



-Bz BBبالتحاكيhB.
4-OA B Rz.

( :2
zz z:2z z R  

23 3 3 3 3 3

2 2 2 2
z i z i R 

  
      

  
 ،   22 2z i z i R   

( :2z z i  
4 3

3
z z 


 zR.

)نقاط06,5( :التمرین الرابع

f 1, بـ :   ln 1

1

x x
f x

x

 



 fc

 , ,o i j
 

)2cm(
1 (: 

1

lim
x

f x



 lim
x

f x


2 ( ( /f x 1,0x  f 1,0

 /f x 0,x  f 0,

 ( 
0

lim
x

f x

x



 
0

lim
x

f x

x



؟ f0هل , 

لــــ  fc0
3 (f

4 (  fc:0

1
1x

e
 

5 ( 1f e   fc

6  (f 0, , fc

:0x 2 1x e 
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   عاتسا 3: المدة                                                                                   اختبار في مادة الرياضيات

 على المترشح ان يختار احد الموضوعين التاليين

 الموضوع الاول

 (ن 5.3)  :التمرين الاول 

الفضاء مزود بمعلم متعامد متجانس  ; , ,O i j k  

 لتكن النقط 1; 1;1A      ؛ 1; 3;0B   و 0;1;3C  والمستوي P 2: ذو المعادلة الديكارتية 2 4 0x y z    

تعين مستويا  Cو  B؛ Aبين ان النقط  . أ   ـ  0          ABC. 

تحقق ان الشعاع  . ب                  2; 1;2n ناظمي على المستوي ABCثم لكتب معادلة ديكارتية له. 

ـ بين ان المستويين  6          P و ABC متعامدين. 

ـ   أ ـ احسب المسافة بين النقطة  3          1;2; 1D   وكل من المستويين P و ABC. 

والمستقيم Dاستنتج المسافة بين النقطة. ب                  مستقيم تقاطع المستويين P و ABC. 

ـ مثييا   وسيطيا لينـ  ع 4           .عين احداثيات النقطة  ثمM من حتى تكون المسافةDM  اصغر ما يمكن. 

 

 (ن 5.3)  :التمرين الثاني 

Ⅰ/  نعتبر في  ℂ   المعادلة     : 3 2(4 ) (13 4 ) 13 0z i z i z i       

1zالعدد المركب  ان تحققـ   0  i  معادلة  لل حل    . 

 :  بحيث  bو a ينالحقيقي العددين ـ  عين  6 

: zاجل كل عدد مركب ن م        
3 2 2(4 ) (13 4 ) 13 ( )( )z i z i z i z i z az b          . 

حلول المعادلة  ℂـ استنتج في 3   . 2 نرمز للحلين الآخرين بـz3الحل الذي جزؤه التخيلي موجب وzالحل الآخر    

2zاكتب العدد المركب  ـ  4 i عين قيم العدد الطبيعي  ثم.على الشكل الاسيn  حتى 2

n
z i اصرف اتخيلي . 

Ⅱ/   زود بمعلم متعامد متجانس مالمستوي ; ,O u v  .النقطA ؛B  وC  ها على الترتيب اتحقلا  i 2   ؛ 3i 2    و 3i 

)      : بحيث  zمن المستوي ذات الا حقة Mعين مجموعة النقط  ـ  0           ) 2 /
3

Arg z i k


   

عين لاحقة النقطة ـ  6         
'

A صورة النقطةAمركزه بالدوران الذيB  وزاويته

4


 . 

النقطـ  بين ان  3         
'

A ؛B  وC   مركزهفي استقامية  وعين العبارة المركبة للتحاكي الذيB ويحولC  الى
'

A 

 

 (ن 5)  :ين الثالث التمر

 nu متتالية موجبة معرفة علىℕ    0:  بالشكل 2u   و من اجل كل عدد طبيعي n  :   1

3 1

2

n
n

n

u
u

u



  

n  :   1 بين انه من اجل كل عدد طبيعي. ـ أ  0         

3 1

2 2
n

n

u
u

    

n  :   1nu بين انه من اجل كل عدد طبيعي. ـ أ  2            

بين ان المتتالية . ب                    nu  متناقصة علىℕ 

استنتج ان المتتالية . جـ              nu متقاربة وأحسب نهايتها. 
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   :  n اجل كل عدد طبيعينضع من ـ   3      
 2 1

2 1

n
n

n

u
v

u





 

بين ان. أ                nv 0متتالية هندسية يطلب تعيين حدها الاولv واساسهاq. 

 . nبدلالة  nuثم استنتج عبارة الحد العام nبدلالة  nvاكتب عبارة الحد العام. ب             

 . (ـ جـ  0)تحقق من نتيجة السؤال . جـ               

S   :د ـ احسب المجموع                    0 0 1 11 1 1n nS u v u v u v       

  

 (ن 8 ) : التمرين الرابع

Ⅰ/g   دالة عددية معرفة علىℝ ) :بالشكل        ) ² 2 ln 1g x x x x    

 g(2)و g(0)واحسب gـ ادرس تغيرات الدالة 0         

)ـ استنتج اشارة 6          )g x  حسب قيمx . 

Ⅱ/f   دالة عددية معرفة علىℝ  :بالشكل       

                      
ln 1

( ) 2
1

x
f x x

x


  


و.       C مثييلها البياني في مستو مزود بمعتم متعامد متجانس ; ,O i j. 

ℝمن  xـ  بين انه من اجل كل 0                 :  فان         

 
2

( )
'( )

1

g x
f x

x



 .fثم ادرس تغيرات الدالة  

ـ بين ان المنحني  6                 C يقبل مستقيمين مقاربين  احدهما مائل كل منهمايطلب كتابة معادلة ل . 

ـ ادرس وضعية المنحني  3                C  بالنسبة للمستقيم   . 

ـ بين ان المنحني 4                C يقبل مماسين T  و 'T موازيين للمستقيم  كتابة معادلة لكل منهما يطلب. 

ـ  بين ان النقطة  5                1; 1w مركز تناظر للمنحني C   . 

ـ  بين ان المنحني 2                C يقبل نقطتي انعطاف يصلب تعيينهما . 

المماسين انشئ كل من ـ  7                T  و 'T  و المنحني C. 

): عدد واشارة حلول المعادلة  mناقش بيانيا حسب فيم الوسيط الحقيقي  ـ  8                )f x x m . 

احسب المساحة . عدد حقيقي سالب غير معدوم  ـ   9               A   للحيز المستوي المحدد بالمنحني C
 

 والمستقيمات التي  

:  معادلاتها  

 
x     0؛x    2وy x   . ثم عين قيمة ى يكون  تح  2A  . 

ℝدالة معرفة على hـ  01              
 

بالشكل  

ln
( )

x
h x x

x
  .    و hC المعلم السابق مثييلها البياني في.  

بين ان   hC  هو صورة C بانسحاب يطلب تعيينه. 
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y = x

2

2

0 1

1

x

y

 ثانيالموضوع ال

 (ن 5)  :التمرين الاول 

 الفضاء منسوب الى معلم متعامد متجانس       , , ,o i j k  .  النقط 2,0,1A   ، 1,2, 1B   و 2,2,2C  

 . الديكارتية ذو المعادلة المستوي  و       

AB.أحسب الجداء السلمي .1 AC  ثم استنتج القيمة المدورة الى الوحدة بالدرجات للزاوية
ˆBAC  . 

2ليست في استقامية وان  Cو A ،Bاستنتج أن النقط  .2 2 2 0x y z    معادلة ديكارتية للمستوي ABC  . 
أكتب معادلة ديكارتية للمستوي .  أ  .3 P  المستوي المحوري للقطعة AB 

بين أن المستويين .  ب                  P و P متقاطعان وفق مستقيم   يطلب تعيين مثييل وسيطي له . 
بين أن المستقيم. أ  .4  يقطع المستوي ABC  في نقطة  يطلب تعيين احداثياها . 

 ABCهي مركز الدائرة المحيطة بالميلث  استنتج أن . ب         
مرجح الجملة الميقلة  Gنعتبر النقطة  .5      2 2 2, 1 ; , 2 ; , 2A B C      حيث  وسيط حقيقي . 

 .  ℝفي  عندما تتغير Gواستنتج مجموعة النقط  Gاحداثيات   عين بدلالة                      

 

 (مستقا ن عن بعضهماⅡو  Ⅰ انالجزء )   (ن 33.) :التمرين الثاني 

Ⅰ/  نعتبر  المتتالية nU  المعرفة علىℕ   0بـ 1U   أجل كل عدد طبيعيمن وn  :1

3

1

n
n

n

U
U

U
 


   . 

f  دالة عددية معرفة على 1,   كمايلي : 
3

1

x
f x

x



  . fC  مثييلها البياني في معلم متعامد متجانس , ,o i j 

 .كما هو موضح في الشكل المقابل   

 .خطوط الرسم  مبرزا 0U  ,1U ’ 2U ’ 3Uمحور الفواصل ميل على الشكل المقابل و على  -أ  -1

 المتتاليةضع تخمينا حول اتجاه تغير -ب       nU  وتقاربها . 

n  :0برهن بالتراجع أنه من اجل كل عدد طبيعي  -أ  -2 2nU  . 

أثبت أن المتتالية  -ب     nU     متزايدة  مثاما ؟ وبين أنها متقاربة واحسب نهايتها ؟ 

:  nنضع من أجل كل عدد طبيعي  -3
2

1n

n

V
U

   

أثبت أن  -أ      nV  هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول . 

limثم أحسب  nبدلالة  nUأكتب عبارة   -ب     n
n

U


  . 

0المجموع   nأحسب بدلالة   -ج     2 4 2... nS V V V V      .  

 

Ⅱ/ قطعة نقدية متوازنة ثا ث مرات متعاقبةرمي ن 

 .  الظهر  هرظو يخسر دينارا واحدا اذا  الوجهيربح الا عب ثا ثة  دنانير اذا ظهر  نقترح اللعبة التالية        

 . ه التجربة العشوائية ذعين مجموعة الامكانيات له –أ             

 . وعين قانون الاحتمال لهذا المتغير العشوائي  Xعين قيم المتغير العشوائي -ب            

 دنانير 5ان يربح الا عب احسب احتمال  ج  ـ           

 

 (ن 5.3)  :ين الثالث التمر

 علم متعامد متجانسبم مزودالمستوي      , ,o u v .  النقطA ،B وC 1: ها على الترتيب اتلاحقAZ    ،1 2BZ i  1و 2CZ i   

 .  Cو A  ،Bعلم النقط   .  1  

 . و استنتج طبيعة الميلث    عين طويلة و عمدة العدد المركب  .2
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 P4 2 7 0y z  

C A

B A

Z Z

Z Z




ABC



 3 .S  التحويل النقطي الذي يرفق بكل نقطةM  ذات الا حقةZ  النقطةM   ذات الا حقةZ  ث حي : 
2 1

i

Z e Z i




    

 .  Sبالتحويل  Bهي صورة النقطة  Cو عناصره المميزة ثم بين أن النقطة  Sعين طبيعة التحويل                              

لتكن . 4    مجموعة النقطM  ذات الا حقةZ  حيثM تختلف عنBوتختلف عنC  بحيث يكون
C

B

Z Z

Z Z




 .  صرفاتخيليا  

تنتمي الى المجموعة Aبين أن النقطة . أ                 . 

فسر هندسيا عمدة العدد المركب . ب             
C

B

Z Z

Z Z




ثم عين طبيعة المجموعة     و عناصرها المميزة . 

 

  (ن 7 ):التمرين الرابع

   / g  هي الدالة العددية المعرفة علىℝ  كما يلي:   21 4 xg x xe . 
  . ثم شكل جدول تغيراتها  gأدرس تغيرات الدالة  .1
: فان  ℝمن  xاستنتج حسب قيم   .2  0g x  . 
 /f  دالة  معرفة علىℝ  كما يلي:      22 1 1xf x x e x    

و    fC  منسوب الى معلم متعامد متجانسفي مستو مثييلها البياني  ; ,O i j  2حيثi j cm  

 .  اطراف مجال التعريفعند  fأحسب نهايتي  .1
ℝ  :من  xبين أنه من أجل  -أ .2   f x g x  . 

 . و شكل جدول تغيراتها  fاستنتج اتجاه تغير الدالة  -ب

بين أن المستقيم   -أ .3   1ذي المعادلةy x    مقارب مائل للمنحني fC  بجوار  . 
أدرس الوضع النسبي للمستقيم  -ب   والمنحني fC  . 

أكتب معادلة المماس  .4 T   للمنحني fC  0عند النقطة ذات الفاصلة  . 
بين أن المنحني  .5 fC  يقبل نقطة انعطاف فاصلتها

1

2
  . 

أنشئ المنحني  .6 fC  والمستقيمان   و T  . 
7. h دالة معرفة علىℝ  كما يلي :    2

2 1 1
x

h x x e x     و hC  مثييلها البياني. 
زوجية واشرح كيف يتم انشاء المنحني  h بين أن    hC  اعتمادا على fC  ثم أنشئه في نفس المعلم . 

: باستعمال المكاملة بالتجزئة بين أن   .8 

1

2
2

0

2 1 1
2

x e
x e dx    . 

لحيز المستوي المحدد بالمنحني ا مساحةربع المبالسنتيمتر  احسب .9 fC   0والمستقيمات التي معادلاتهاy   ،0x   و

1

2
x       
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 ا اطا اا را  
 طا وزارة ا  ا  ا   

 رام  ج م   : راا 2016 – 2015 ا   

 ا ري ا د  2016دورةو ا  : ا  

  د 30و 3 ة از :   إر   دة ات

  ا ر أ أن ا  ا 

  ولع اا 

 : ولا 04(ا  (م  

  .إختر الاجابة الصحیحة من بین الاجابات المقترحة مع التبریر  إختیار من متعدد :

المعرفة بـ :  fمجموعة تعریف الدالة  )1   2 3f x ln x  : ھي 

  )أ 
2

3
fD ;

 
   

  )ب   
3

2
fD ;

 
   

  )ج   
2

3
fD ;

 
   

  

قیمة العدد   )2
2 1

3 2
2 2

ln ln ln
 

   
 

 تساوي :

3  )أ  2ln ln   3  )بln   0  )ج  
ة على المجال المعرفg مشتقة الدالة  )3 0; ـب  :  2g x x x ln x : ھي 

  )أ   1 2g' x x ln x x     ب(    1 2g' x x ln x    ج(    1 2g' x x ln x x    

حیث :  hالدالة الأصلیة للدالة )4  1
ln x

h x
x

   على المجال 0;ھي الدالة  1مة والتي تنعدم من أجل القیH 

على المجالالمعرفة  0; : بـ 

  )أ    2
1

1
2

H x ln x x     ب(     2
1

1
2

H x ln x x     ج(     2
1

1
2

H x ln x x    

 : ما 40(ا (م 

I.  نعتبر المتتالیة العددیة nu  : 0المعرفة بـ 1u   ومن أجل كل عدد طبیعيn ،1

1
1

2
n nu u   

3أحسب  )1 2 1u ,u ,u. 

بین أنَ المتتالیة  )2 nu . لیست حسابیة و لیست ھندسیة 

n  :2nuأنھ من أجل كل عدد طبیعي برھن بالتراجع  )3 . 

II.  نضع من أجل كل عدد طبیعيn  :2n nv u  

بین أنَ المتتالیة  )1 nv . ھندسیة یطلب تعیین أساسھا وحدھا الأول 

، nثم استنتج أنھ من أجل كل عدد طبیعي  nبدلالة  nvأحسب عبارة  )2
1

2
2

n

nu
 

   
 

nثم أحسب 
n
lim u


. 

أدرس اتجاه تغیر المتتالیة  )3 nu. 

0المجموع :  nأحسب بدلالة  )4 1n nS u u ... u     ثمَ أحسبn
n
lim S

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2 0x ,x 

 : ا 05( ا (م  

  . 2013حتى سنة  2008الجدول التالي یعطي عدد المنخرطین في احدى النوادي الریاضیة من سنة 

  السنة  2008  2009  2010  2011  2012  2013

6  5  4  3  2  1  ixرتبة السنة  

220  170  140  115  90  70  iyعدد المنخرطین  

مثل سحابة النقط  )1 i i iM x ; y فقة بھذه السلسلة .المر 

الى سنة  2011من سنة  2G،  2010الى سنة  2008من سنة  1Gعین إحداثیي النقط المتوسطة :   )2

 لسحابة النقط .Gو النقطة  2013

  :ریمایمستقیم باستعمال  )3

 معادلة المستقیمبین أنَ   - d 1المار بالنقطتینG  2وG  28ھي 3 35 1y . x . . 

بین أنَ معادلة مستقیم الانحدار )4   : 29بالمربعات الدنیا ھي 32 7y x . . 

zنضع :  )5 ln y : أنقل واكمل الجدول التالي 

6  5  4  3  2  1  ix  

            i iz ln y  

عین معادلة مستقیم الانحدار   ) أ ' بالمربعات الدنیا  من الشكلz ax b . 

axyبحیث یكون :  cعین قیمة العدد الحقیقي   ) ب ce 

  لاث .الث بالتعدیلات.  2017عین عدد المنخرطین في النادي سنة  )6

 : اا 07( ا(م 

I. الى المعلم المتعامد والمتجانس  في المستوي المنسوب O,i, j
 

نعتبر المنحني  fC الممثل للدالةf  المعرفة

ولیكن  .على  T المماس للمنحني fC في النقطة 0 3A والمار من النقطة ; 1 5B ;. 

عین بیانیا :  )1   0 0f ' , f. 

عین معادلة دیكارتیة للمماس  )2 T. 

نفرض أنَ :  )3  1
x

ax b
f x

e


   حیثa,b.عددان حقیقیان 

أحسب عبارة   ) أ f ' x  بدلالة كلاa,b. 

 a,bباستعمال المعطیات السابقة عین كلا من   ) ب

II.  : نعطي 
4 2

1
x

x
f x

e


  

 أحسب النھایات عند حدود مجموعة التعریف . )1

 وشكل جدول تغیراتھا .fأدرس اتجاه تغیر الدالة  )2

III.  نعتبر الدالة العددیةg  المعرفة على:بـ 

   4 2 xg x x e   

,عین العددین الحقیقیین  )1   بحیث تكون الدالةG  المعرفة على :بـ    xG x x e    دالة أصلیة للدالة

g على. 

المحدد بالمنحني لمستوي مساحة الحیز اcm² بـ أحسب )2 fC والمستقیم D  1ذي المعادلةy   والمستقیمین 
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…… 

…… …… 

...... 

…… 

 
…… 

 مع اا 

 ول   ا30( ا م( 

 ح الصحیح في كل حالة في كل حالة من الحالات التالیة توجد ثلاث اقتراحات من بینھا واحد فقط صحیح ، حدّد الاقترا
 مع التبریر .

2مجموعة حلول المعادلة  )1 0x xe e    في المجموعة : ھي 
  )أ  1, 2S     ب(   1,2S     ج(   0S   

2016مجموعة حلول المتراجحة  )2 1437 0xe     في المجموعة : ھي 
  )أ  0;S     ب(   S    ج(   , 0S    

بـ :  دالة معرفة على المجموعة  hلتكن )3 

1

x

x

e
h x

e



و التي تنعدم  على  hللدالة Hیةالدالة الأصل ، 

0xمن أجل القیمة  : معرفة كما یلي 

    )أ  
1

ln
2

xe
H x

     
  )ب    

1
ln

2

xe
H x

     
  )ج      ln 2 2xH x e   

 ا ا :م )05  (م 

  منخرط في احدى النوادي السیاحیة . 100الجدول التالي یعطي توزیع 
    رجال  نساء
  یمارس ریاضة  48  12
  لا یمارس ریاضة   16  24

  ختار امرأة " حادثة " السائح الم Fحادثة " السائح المختار رجل " و  Hلتكن   
  نختار عشوائیا منخرطا  . حادثة "  المنخرط یمارس ریاضة ". Sو 
  
 أكمل شجرة الاحتمالات التالیة : )1

 

  
  

 أحسب احتمال الحوادث التالیة : )2
 السائح المختار رجل .  )أ 
 السائح المختار امرأة تمارس ریاضة .  )ب 
 سائح لا یمارس أیة ریاضة .   )ج 
 ائح المختار یمارس ریاضة علما أنھ رجل . الس  )د 

  ا 04 (:ا (م 

  الجزء الاول : 

المتتالیة العددیة لتكن           n n
u 

:  ارةالعبـالمعرفة ب   1
100 1 08

n

nu .


  طبیعيجل كل عدد من أn  معدوم .غیر  

العددیة والمتتالیة  n n
v 

1المعرفة بـ :   1v   1و 1 08 8n nv . v   طبیعيجل كل عدد من أn  معدوم .غیر 

أنَ المتتالیة بین   )1 n n
u 

 .1uوحدھا الاول  qساسھایطلب تعیین أمتتالیة ھندسیة  

100n: نضع  )2 nw v  كل طبیعي  من أجلn معدوم غیر. 

أنَ المتتالیة بین   ) أ n n
w 

 متتالیة ھندسیة یطلب تعیین أساسھا وحدھا الاول . 

أنَ  ثم استنتج nبدلالة  nwعبارة أحسب   ) ب  1
101 1 08 100

n

nv .


   جل من أn . 

…… 

…… 

H

S

…… 
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  : لثانياالجزء 

  .الانتاج  آلاتخبیر على صاحب مصنع نوعین من ح اقتر

  لة تنتج الآ الأولالنوعnu  من منتوج معین إذا اشتغلت طنn . ساعة 

  لة تنتج الآالثاني النوعnv  إذا اشتغلت المنتوج من نفس طنn . ساعة 

  ساعة في الاسبوع . 100تشغیل إحدى الآلتین أنَ صاحب المصنع یرید علما 

  خلال أسبوع؟الآلات سیكون أكثر انتاجیة أي نوع من مع التبریر ، حدد 

     : اا 08 (ا  (م  

الدالة العددیة المعرفة على المجال  fلتكن           0;  : بما یلي 
 ln1

2
x

f x
x x

     

نسمي        fC  المنحني الممثل للدالةf  في المستوي المنسوب الى المعلم المتعامد و المتجانس O,i, j
 

 .  

أ) احسب  )1 
0

lim
x

f x



و      lim

x
f x


 ثم فسر النتیجتین ھندسیا . 

من المجال  xحقیقي ب)بین أنھ من أجل كل عدد 0;    ، 
 
2

ln
'

x
f x

x
 . 

 و شكل جدول تغیراتھا .  fاستنتج اتجاه تغیر الدالة   ) ج

أ) حل في المجال  )2 0;  المعادلة  2f x   ثم استنتج نقط تقاطع fC  مع المستقیم   ذي المعادلة

2y  . 

أدرس الوضعیة النسبیة للمنحني )ب fC بالنسبة الى . 

ج)أرسم     و fC  .   

المعرفة على المجال  Hلتكن الدالة العددیة )3 0;  : بـ      
21

ln ln
2

H x x x . 

  حیث :  hھي دالة أصلیة للدالة  Hبین ان  ) أ 
 ln1 x

h x
x x

   على المجال 0;. 

للحیز المستوي المحدد بالمنحني  Aالمساحة  2cmأحسب بـ   ) ب fC  ، و المستقیمات التي معادلاتھا

1
, 2x y
e

   وx e    . 

 
    را  ح2016  دةذ اأ   
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 ساعات ونصف 04: المدة                                                          الرياضيات                             : ختبار في مادة إ

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين 

 الموضوع الأول 

  (نقاط  50)  :  التمرين الأول

تحقق أن   .1 65 1 7  و إستنتج أن 20165 1 7  

2:  نضع   nمن أجل كل عدد طبيعي   .2 31 5 5 5 ........... 5n

nS        

14فإن    من  nبين أنه من أجل   ( أ 5 1n

nS      و إستنتج أن
nS  5وn  أوليان فيما بينهما, 

 بين أن  .  aليكن العدد الصحيح   ( ب 4 7nS a  إذا و فقط إذا كان 2 7nS a . 

بين أن   ( ت 20154 0 7S    و إستنتج باقي قسمة
2015S   7على 

قاسم لــ   7بحيث يكون   nعدد طبيعي غير معدوم  عين أصغر  ( ث
nS 

......................(E)المعادلة    2نعتبر في   .عدوم عدد طبيعي  غير م nليكن   .3 5 1n

nx S y  

 .  ( E )المعادلة   2ثم حل في    ( E )حل للمعادلة  (  5،   - 4) تحقق أن 

   (نقاط  50) :   التمرين الثاني

)منسوب إلى معلم متعامد و متجانس   الفضاء  ; , , )O i j k    و   عدد حقيقي  من المجال 0 ,   

)لتكن   )S   مجموعة النقطM( x , y , z )  2 : حيث 22cos( ) .( ) 3 4sin ( ) 0OM OM i j k       
   

1 ( )S 

)بين  أن ( ب )S   هي سطح كرة يطلب تعيين مركزهاI     و نصف قطرهاR  . 

Iإستنتج مجموعة النقط (   ت              عندما يمسح جال  الم 0 , . 

)الكرات سطوح عين ( أ .2 )S   بالمبدأ  التي تمرO . 

Iمنتصف القطعة   Oبين أن  ( ب I  
   . 

)إستنتج  أن  ( ت )S   و( )S  متناظران بالنسبة  إلى  O . 

  x + y + z = 0 : ذو المعادلة   ( P )ليكن  المستوي   .3

Iالمسقط العمودي للنقطة   H عين إحداثيات النقطة  ( أ    على( P ) . 

)و    ( P )أدرس تقاطع   ( ب )S . 

 0من  1الصفحة 



 (نقاط  50) :  التمرين الثالث

)منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  المستوي المركب  ; , )O u v 

 . Aو تشمل    Oالدائرة ذات المركز   ( C ) و     2ذات اللاحقة    Aنعتبر النقطة 

1نضع   .1 3i    

2بين أن  ( أ 4 2 8      

 .  ( C )تنتميان إلى الدائرة   و    لاحقتاهما على الترتيب     Cو  Bبين أن النقطتين   ( ب

 .  Cو    A    ،Bو النقط   ( C )أنشئ  ( ت

2لاحقتها    ( C )نقطة من الدائرة    Dلتكن  .2 ie     حيث عدد حقيقي ينتمي إلى المجال  ,    و E  صورة

D    بالدوران الذي مركزهO    و زاويته
3


 . 

iهي    Eبرر أن لاحقة النقطة   -

Ez e     و علم في نفس الشكل النقطتينD   وE . 

منتصفا القطعتين   Gو  Fلتكن النقطتان   .3 BD   و CE   على الترتيب. 

هما  Gو  Fبرر أن لاحقة   ( أ
2

i

Fz e 
    و  

2

i

G

e
z

 
   على الترتيب. 

بين أن   ( ب
2

2 2

G

F

z

z





 .  AFGو إستنتج طبيعة المثلث (  ( أ( 1يمكن إستعمال السؤال )   

  (نقاط  07) : لتمرين الرابع ا

المعرفة  على  fلنعتبر الدالة العددية    0 ; 1  كالتالي :
1 1

( ) ln
2

x
f x x

x


  

)و ليكن    )fC  التمثيل البياني للدالةf وي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس في المست( ; ; )O i j 

 .أحسب النهايات  عند حدود مجالات التعريف  (  أ   .1

من  xأثبت أنه من أجل كل عدد حقيقي    ( ت
fD فإن :

2 2
( )

2 ( 1 )

x x
f x

x x

  
 


) ثم استنتج إشارة   )f x . 

 . fشكل  جدول تغيرات الدالة ( ث

)اثبت أن المستقيم  .2 )  ذو المعادلته
1

2
y x  هو مقارب مائل للمنحني( )fC. 

)أدرس الوضعية النسبية للمنحني  .3 )fC  بالنسبة لـ  :( )   . 

أثبت أن النقطة  .4
1 1

,
2 4


 

 
 

)هي مركز تناظر للمنحني   )fC . 

):  أثبت أن المعادلة  .5 ) 0f x    تقبل حلا وحيدا
0x   0:  حيث

2 9

5 20
x    

)أرسم  .6 )fC. 

: المعرفة كما يلي  gلنعتبر الدالة  .7
11

( ) ln
2

x
g x x

x


  

 .gعين مجموعة تعريف الدالة  ( أ

 . gالة ادرس  شفعية  الد  ( ب

)بين كيف يمكن رسم المنحني  ( ت )gC  للدالةg  انطلاقا من( )fC . ( رسم( )gC  غير مطلوب. ) 

بإستعمال التكامل بالتجزئة  أحسب كلا من  ( أ .8
3

2
ln( )x dx    و

3

2
ln( 1)x dx . 

)إستنتج مساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحني   ( ت )fC   و المستقيم( )   و المستقيمات التي معادلاتهاx = 2     و x = 3 

 

  0من  2الصفحة 



 الموضوع الثاني 

 (نقاط  04)  :ين الأول التمر

 

  :نعتبر المعادلة      .........21 17 8x y    حيثx  وy  عددين طبيعيين. 

عين الثنائية  -أ .1 0 0,x y  حل للمعادلة  . 

المعادلة   2حل في  -ب   . 

 , 13على   9nبواقي القسمة الاقليدية للعدد  nادرس حسب قيم العدد الطبيعي  -أ  .2

بين أنه إذا كان  –ب  ,  دلة  حل للمعا    فان : 34 20 213 9 2 0 13     . 

بين أنه إذا كان   -أ .3 ,x y  حلا للمعادلة   وx   فان   4مضاعف لـ 0 4y  . 

عين الثنائيات  – ب ,x y   حلول المعادلة   التي يكون من أجلها : , 4PGCD x y  . 

 (نقاط  05) :  التمرين الثاني

 لكل سؤال من الأسئلة التالية  إختر الإقتراح الصحيح مع التعليل 

)متعامد و متجانس مباشر  المستوي المركب منسوب إلى معلم .1 ; , )O u v . 

بحيث يكون  zذات اللاحقة   Mمجموعة النقط  .    iو  1لاحقتاهما على الترتيب    Bو  Aنعتبر النقطتان 
1

z i

z




 

 القطعة المستقيمة. ،          ب      Aبإستثناء   (AB)المستقيم .  أ :   حقيقي هي  AB  بإستثناءA       

الدائرة التي قطرها  . جـ                   AB  بإستثناءA    . 

 :هو   zفإن مرافق   3هي    zإذا كانت طويلة عدد مركب   .2

.  أ                 
3

z
. ب       ،                    

3

z
.  جـ        ،                  

9

z
  

zعدد مركب   zليكن   .3 i   هي: 

1z. أ                                 ،      2. ب 1z         ،            1.  جـi z   

عمدة  العدد المركب  .عمدة له   عدد مركب غير معدوم  حيث   zليكن  .4
1 3i

z

 
 :هي  

. أ             
3


                ،       ب .

2

3


         جـ          ، .

2

3


 

 .  i – 1ذات اللاحقة   لتكن  النقطة   .5

1و تحقق  z = x + iyذات اللاحقة   Mمجموعة النقط        3 4z i i     لها معادلة من الشكل: 

2. ،         ب          y = - x + 1. أ               2( 1) 5x y    1.  ،     جـ 5 iz i e       حيث  عدد حقيقي. 

 (نقاط  04: )  التمرين الثالث

نعتبر المتتالية  .1 n n
U


0: المعرفة كما يلي  

3

2
U    1 و

4

3

n
n

n

U
U

U
 


 . 

 . 1nU:   فان  nبين بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي   - أ

ادرس رتابة المتتالية   - ب nU ماذا تستنتج ؟  ، 

 

  0من  3الصفحة 

 



 

لتكن المتتالية   .2 n n
V


:  المعرفة بـ   

1

n
n

n

U
V

U



 

بين أن المتتالية   ( أ nV   هندسية ، عين  أساسها و حدها الأول. 

:  ،  ثم استنتج  أن   nبدلالة     nVعبر عن   ( ب
3

3
3

4

n n
U 

 
 
 

هاية    و أحسب ن  nU . 

لتكن المتتالية   .3 n n
W 

:  حيث   
2

n
n

V
W

n
   . 

: غير معدوم  nبين أنه من أجل كل عدد طبيعي   ( أ
 

4
ln 2ln

33
n n

nW e

 
 

   . 

lim: أحسب   ( ب n
n

W


     . 

 

  (نقاط  07) : التمرين الرابع 

     I .    نعتبر الدالةkf  بـ المعرفة على المجموعة : 
1

k kx

k
f x

e



 .       (k  غير معدوم عدد  حقيقي)  

نرمز بـ       kC   للمنحنى الممثل للدالةkf  في مستو منسوب الى معلم متعامد و متجانس , ,O i j  4حيثi cm 2وj cm . 

 .ثم فسر النتيجة هندسيا  kحسب قيم   و عند   عند  kfنهايات الدالة  احسب  .1

)ليكن   .2 )kD   المستقيم المقارب للمنحني kC   و الذي معادلتهy = k  

)،   xكل عدد حقيقي   بين أنه من أجل  ( أ )
1

k x

k k x

k e
f x k

e
 


  

الوضع النسبي للمنحني    kس حسب قيم  أدر ( ب kC  و( )kD  

 .جدول تغيراتها  ثم شكل  kfتجاه تغير الدالة     kأدرس حسب قيم  .3

)أكتب معادلة لمماس   .4 )k  للمنحني kC   في النقطة ذات الفاصلةO  . 

II  . 

3: أثبت أن   .1 3( ) ( ) 3f x f x     مستنتجا  طبيعة التحويل الذي يحول المنحني 3C  إلى المنحني 3C  

أنشئ   .2 3  و 3C  نتج  إنشاء ثم إست 3  و 3C   

3.   عدد حقيقي موجب تماما. 

( )A   المحدد بالمنحني  هي المساحة بالسنتيمتر مربع للحيز المستوي 3C تها    و المستقيمات التي معادلا 

 y = 0     ،  x = 0   و    x = . 

)3: أثبت  أن  ( أ ) 3 ln( 1) ln(2)A e       

)أحسب  نهاية   ( ب )A    لما   يؤول  إلى 

 

  0من  0الصفحة 



    اΎΒΘΧر Ύϣ ϲϓدة اΎϴοΎϳήϟت 
 ΢ηήΘϤϟا ϰϠϋ  ϦϴϴϟΎΘϟا ϦϴϋϮοϮϤϟا ΪΣر أΎΘΨϳ أن 

  :اϮοϮϤϟع اϻول
   ϦϳήϤΘϟولاϻن04(:  ا(  

     βϧΎΠΘϣ ϢϠόϣ ϰϟب إϮδϨϤϟء اΎπϔϟا ϲϓ( )kjio
GGGG ,,,  ΔτϘϨϟا ήΒΘόϧ)3,1,2(),7,1,3(),4,2,3( ABC −−   

1.ςϘϨϟأن ا ϦϴΑABC ,, ΔϣΎϘΘγا ϰϠϋ Ζδϴϟ  

2.ϦϜϴϟ( )dϲτϴγϮϟا ϪϠϴΜϤΗ ΎϤϴϘΘδϣ
7 2
3

4

x t
y t
z t

= − +


= −
 = +

  )Թt ∈( 

)أΖΒΛ أن ) ا  )d ىϮΘδϤϟا ϰϠϋ ديϮϤϋ))(ABC.  
 .ABC)(Ϧϴϋ اΎόϤϟدΔϟ اΎϜϳΪϟرϮΘδϤϠϟ ΔϴΗى )ب 

)Ύόϣ Ϧϴϋد΢τγ Δϟ اήϜϟة .3 )Sΰآήϣϩ(2, 1, 4)ω −ήτϗ ϒμϧ وϩ 3 . 
)ϢΛ اΞΘϨΘγ وω Δϴόοو اABC ΔτϘϨϟ)(اΐδΣ اϦϴΑ ΔϓΎδϤϟ اϮΘδϤϟى .4 )S ىϮΘδϤϠϟ ΔΒδϨϟΎΑ)(ABC . 
5. ΔτϘϨϟا ϲΛاΪΣإ ϦϴϋH ϢϴϘΘδϤϟا ϦϴΑ ΔآήΘθϤϟا( )d ىϮΘδϤϟو ا)(ABC. 
)هH  ΔϠϤΠϠϟ ΢Οήϣ ϲاΖΒΛ أن .6 ){ }, 2 , ( , 1), ( , 2)A B C− −. 
7. ΔτϘϨϟا ΔϋϮϤΠϣ ϦϴϋM ΚϴΣ ءΎπϔϟا Ϧϣ:( ) ( )2 2 0M A M B M C M B M C− − + − =

JJJJG JJJJG JJJJG JJJJG JJJJG
 . 

  )ن04(:  اϦϳήϤΘϟϲϧΎΜϟ ا  
1. ΔϟدΎόϤϟا ήΒΘόϧ( )E ϦϴΤϴΤμϟا ϦϴϟϮϬΠϤϟذات اx وy    ΚϴΣ :11 5 2x y− =  
)اΖΒΛ اϪϧ اذا آΖϧΎ اΔϴ΋ΎϨΜϟ )ا   ),x y Ϧϣ 2] ΔϟدΎόϤϠϟ ϼΣ( )E   نΎϓ: [ ]2 5x ≡.  
)اϮϠΣ ΞΘϨΘγل اΎόϤϟدΔϟ  )ب  )E.  
 2.  ϦϜϴϟn  ϊπϧ ΎϴόϴΒσ داΪϋ: 5 2a n= 11و + 4b n= +.  
  . bو Ϧϴϋa اϢϴϘϟ اϢγΎϘϠϟ ΔϨϜϤϤϟ اήΘθϤϟك اϻآΪόϠϟήΒدϦϳ  )ا  

)ϮϜϳ ΚϴΤΑن Ϣϴϗ Ϧϴϋn )ب    )gcd , 2p a b =.  
  .ϮΑ2n ϰϠϋ7اϲϗ اΔϤδϘϟ اΪόϠϟ ΔϳΪϴϠϗϻد،nادرس Ϣϴϗ ΐδΣ اΪόϟد اϲόϴΒτϟ  )ا.3
)Ύت Ϧϴϋ΋ اΎϨΜϟ) ب      );x yϦϣ2`ΔϟدΎόϤϠϟ لϮϠΣ ϲه ϲΘϟا( )E و ϖϘΤΗ: [ ]2 4 7y - 2 x ≡.  

  ΚϟΎΜϟا ϦϳήϤΘϟن04(: ا(   
1.ΔΒآήϤϟاد اΪϋϷا ΔϋϮϤΠϣ ϲϓ  ϞΣ^  لϮϬΠϤϟذات ا  ΔϟدΎόϤϟاz ΚϴΣ:2 1 0z z+ + = . 
2. ήηΎΒϤϟا βϧΎΠΘϤϟو ا ΪϣΎόΘϤϟا ϢϠόϤϟا ϰϟب اϮδϨϤϟا ΐآήϤϟي اϮΘδϤϟا ϲϓ( ), ,O u v

G G
.  ϦϴΘτϘϨϟا ήΒΘόϧA ،   

B و M  ΐϴΗήΘϟا ϰϠϋ ΎϬϘΣاϮϟ ϲΘϟ1: ا 3
2 2Az i= − −     ،B Az z= و z) ΰϣήϳAz ϖϓاήϣ ϰϟاAz (.  

   ΐΘاآAz وBz  ϲγϻا ϞϜθϟا ϰϠϋ.  
  

          ϟا ΔΤϔμ)1(Ϧϣ)4(  

   
  ΔϴΒόθϟا ΔϴσاήϘϤϳΪϟا Δϳή΋اΰΠϟا ΔϳرϮϬϤΠϟا  

 ΔϴϨσϮϟا ΔϴΑήΘϟوزارة ا        ϣϒϠθϟا ΔϳϻϮϟ ΔϴΑήΘϟا ΔϳήϳΪ  ΎΛΔϳϮϧ ϦϳΪϟراϮϧ ϢγΎϗ جΎΤϠΑ  
 ϲΒϳήΠΗ ΎϳرϮϟΎϜΑ      يΎϣ 2016دورة  

 ΔΒόθϟا :ϲοΎϳر ϲϨϘΗ    ةΪϤϟ4: ا ϒμϧت وΎϋΎγ  



  
  z'ذات اM'    ΔϘΣϼϟاz ΔτϘϨϟذات اM ΔϘΣϼϟاάϟي ήΒΘόϧr  ΔτϘϧ ϞϜΑ ϖϓήϳ اϞϳϮΤΘϟ اϲτϘϨϟ  )ا.3

       ΚϴΣ :' 3A Bz z z z= +. 
 ΔόϴΒσ ϦϴϋrةΰϴϤϤϟا ϩήλΎϨϋو. 

':z  ΚϴΣ'ذات اM'  ΔϘΣϼϟاzΔτϘϨϟذات اΔτϘϧ ϞϜΑM ΔϘΣϼϟ  اάϟي ΎΤΘϟ h ϖϓήϳآϲا) ب  2 3z z i= − +  
ϊπϧ: S ) ج  .ΎΤΘϟ hآϪΘΒδϧ Ϧϴϋϲ وήϣآΰ ا     h r= D )D  ϦϴϠϳϮΤΘϟا ΐϴآήΗ ϰϟا ΰϣήϳr و h.( ΔόϴΒσ ϦϴϋϞϳϮΤΘϟاS ϩήλΎϨϋةوΰϴϤϤϟا 

)ΔΒδϨϟا ΰآήϤϟوا Δϳاوΰϟوا( ، ϲه ΔΒآήϤϟرة اΎΒόϟان ا ϖϘΤΗ ϢΛ: ( )3' 2
i

z e z i i
π

= − +. 
) ΪΣد اΔόϴΒτϟ واήλΎϨόϟ اΰϴϤϤϟة ϟـ )ا. 4 )EςϘϨϟا ΔϋϮϤΠϣ( )M z  ΚϴΤΑ يϮΘδϤϟا Ϧϣ: 2 iz e iθ= + ϊϣθ ∈\

)Ϧϴϋ )ب     )E )Ϯλرة ′ )E ϞϳϮΤΘϟΎΑS. 

   ϊΑاήϟا ϦϳήϤΘϟن80( :ا(     
  : اΰΠϟء اϻول

 ΔϳدΪόϟا ΔϟاΪϟا ήΒΘόϧf  ΔϓήόϤϟا ϰϠϋԹ  ـΑ :( ) 3 1
1

x

x

ef x =
e

−
+ 

)و )fC ϞΜϤϤϟا ϲϨΤϨϤϟا 

 ΔϟاΪϠϟf  βϧΎΠΘϤϟو ا ΪϣΎόΘϤϟا ϢϠόϤϟا ϰϟب اϮδϨϤϟي اϮΘδϤϟا ϲϓ( ), ,O i j
G G

  ).2cmاϮτϟلوΪΣة .(.
limاΐδΣ  )ا.  1 ( )

x
f x

→−∞
limو ( )

x
f x

→+∞
 ΎϴγΪϨه ϦϴΘΠϴΘϨϟا ήδϓو.  

)اΐδΣ  )ب    )f x′ اتήϴϐΗ ولΪΟ ϞϜη ϢΛ ϪΗرΎηوادرس اf.  
)،اΪϋ Թ ΐδΣدϲϘϴϘΣ آxϦϣ ϲϔϴ )ا .2 ) ( )f x f x+ − ΎϴγΪϨه ΔΠϴΘϨϟا ήδϓ ϢΛ،.  
)ϦϴΑ ان اϰϨΤϨϤϟ ) ب  )fCΎϬϴϴΛاΪΣا ϦϴϴόΗ ΐϠτϳ فΎτόϧا ΔτϘϧ ϞΒϘϳ. 

ϲϧΎΜϟء اΰΠϟا :  ΔϟاΪϟا ϦϜΘϟg  ϰϠϋ ΔϓήόϤϟاԹ ــΑ  :( ) ( )g x = f x x−    
1. ΔϳΎϬϧ ΐδΣاg ΪϨϋ−∞ ΪϨϋو+∞. 

)،ϦϴΑx اϦϣ Ϫϧ اϞΟ آΪϋ Ϟد ϲϘϴϘΣ ) ا .2 )
( )
( )

2

2

1

1

x

x

e
g x =

e

− −
′

+
 

)ادرس اΎηرة )ب )g x′  اتήϴϐΗ ولΪΟ ϞϜη ϢΛg.  

)ϦϴΑ ان اΎόϤϟدΔϟ ) ا.  3 ) 0g x ϼΣ ϞΒϘΗαΚϴΣ2,7 وΪϴΣا = 2,8α≺ ≺.  
)اΞΘϨΘγ اΎηرة)ب     )g x ϰϠϋ Թ.  

)Ϧϴϋ اΪΣاϊσΎϘΗ ΔτϘϧ ϲϴΛ )ا .4  )fCϞλاϮϔϟر اϮΤϣ ϞϣΎΣ ϊϣ.  
)اΊθϧ ) ب   )fC ϢϴϘΘδϤϟوا( )∆ ϪΘϟدΎόϣ يάϟاy x=.  

 ΚϟΎΜϟء اΰΠϟا:  

 ( )nu  ǏǄƵ ƗƼƧƶǆ ƗǒǃƓƙƙǆ` ùƕ: 0 1u =  ǑƶǒƕƱ ƥƥƵ ýǂ ýƞƊ Ǉǆ Ǎn  Ü( )1n nu f u+ =.  
)ΎϤόΘγΎΑل              )fC  ϢϴϘΘδϤϟوا( )∆ ƥǍƥơǃƒ ýƛǆ ϞλاϮϔϟر اϮΤϣ ϞϣΎΣ ϰϠϋ2 1 0u ،u ،u   
  .)دون ΎϬΑΎδΣ و ϮτΧ ΎΤοϮϣط اΎθϧϹء(            

1. ήΘϟΎΑ ϦهήΑا ϊΟ،  ǑƶǒƕƱ ƥƥƵ ýǂ ýƞƊ ǇǆnÜ 1 nu α≤ ≺   
)ϖϘΤΗ ان )ا.3 )1n n nu u g u+ − =  ǑǈƓƛǃƒ Ƈƨƞǃƒ ýƒƌƪǃƒ ƗƕƓƞƒ Ǉǆ ƝƙǈƙƪƒǍ3.Ɣ (Ǉƒ( )nu  Ɩƥǒƒƨƙǆ.  
)اΞΘϨΘγ ان ) ب           )nuΔΑرΎϘΘϣ.   

          ϟا ΔΤϔμ)2(Ϧϣ)4(  
    



ϲϧΎΜϟع اϮοϮϤϟا :  
   ϦϳήϤΘϟولاϻن50( : ا (  

1.ΔΒآήϤϟاد اΪϋϷا ΔϋϮϤΠϣ ϲϓ  ϞΣ^  لϮϬΠϤϟذات ا  ΔϟدΎόϤϟاz ΚϴΣ:2 2 3 4 0z z− + = . 
2.ϲΜϠΜϤϟا ϞϜθϟا ϰϠϋ لϮϠΤϟا ΐΘأآ.   
3. ϰϟب إϮδϨϤϟا ΐآήϤϟي اϮΘδϤϟا ϲϓ ήΒΘόϧβϧΎΠΘϤϟوا ΪϣΎόΘϤϟا ϢϠόϤϟا( , , )O u v

→ →

   ςϘϨϟاA   ،B   وC  
      ΐϴΗήΘϟا ϰϠϋ ΎϬϘΣاϮϟ ϲΘϟ3 :اAz i= +     ،B Az z=  3وCz i= − −. 

 ϮΘϣازي أϼοع ϮϜϳ ϰΘΣABCDن اΔϘΣϻD   ϲϋΎΑήϟ اϦϴϋDz   ΔτϘϨϟ    ) أ

 Czو  Az   ،BzأآϰϠϋ ΐΘ اϞϜθϟ اϲγϷ اΪϋϷاد اήϤϟآΔΒ      ) ب

ϮϜϳ ϰΘΣن اΪόϟد  Ϣϴϗ Ϧϴϋn اΪόϟد اϲόϴΒτϟ    ) ج
2 2 2

nn n
CA B zz z     × ×     

     
 ϲϘϴϘΣ. 

4 . ϞϳϮΤΘϟا ϦϜϴϟϲτϘϨϟاS  ΔτϘϧ ϞϜΑ يάϟاM  ΔϘΣϼϟذات اz ςϘϨϟاM' ΔϘΣϼϟذات ا'z ΚϴΣ:' (1 3) 3 3z i z i= − − +

 .)اΔΒδϨϟواΰϟاوΔϳ واήϤϟآΰ(وϩήλΎϨϋ اΰϴϤϤϟةΔόϴΒσ ϦϴϋS   ) أ
)ϦϴΑ أن اΔϋϮϤΠϤϟ    ) ب )E  ςϘϨϠϟM   ϖϘΤΗ ϲΘϟو ا(z )( ) .zA A C Cz z z z− − =  Ύهΰآήϣ ϦϴϴόΗ ΐϠτϳ ةή΋دا ϲه 
 Ύهήτϗ ϒμϧ و. 
)Ϧϴϋ اΔϋϮϤΠϤϟ    ) ج ')E  رةϮλ( )E  ϞϳϮΤΘϟΎΑS  ةΰϴϤϤϟا ΎهήλΎϨϋ ςϋو أ.  

  ϲϧΎΜϟا ϦϳήϤΘϟن5.03(: ا(   
       βϧΎΠΘϣو ΪϣΎόΘϣ ϢϠόϣ ϰϟب إϮδϨϤϟء اΎπϔϟا ϲϓ(O,i ,j ,k)

G G G
 .  ϦϴΘτϘϨϟا ήΒΘόϧ(2;1; 2)A −،(3; 1;0)B −  

;2;1)واΎόθϟع          1)u −
G  يϮΘδϤϟو ا( P )  ϪΘϟدΎόϣ يάϟ2: ا 3 0x y z− + − =  

1.   ΔτϘϨϟت اΎϴΛاΪΣإ ϦϴϋG  ϦΒΘτϘϨϟا ΢ΟήϣA وB  ϦϴϠϣΎόϤϟΎΑ ϦϴΘϘϓήϤϟ2 ،  4ا− ΐϴΗήΘϟا ϰϠϋ.  
    2.   ςϘϨϟا ΔϋϮϤΠϣ ϦϴϋM  ، ϖϘΤΗ ϲΘϟء اΎπϔϟا Ϧϣ4 2 3MA MB− =

JJJJG JJJJG
  . وήλΎϨϋهΎ اΰϴϤϤϟة   

    3.   ΔτϘϨϟت اΎϴΛاΪΣإ ϦϴϋH  ΔτϘϨϠϟ ديϮϤόϟا ςϘδϤϟاA  يϮΘδϤϟا ϰϠϋ( P ).  
    4.   ϢϴϘΘδϤϟا ήΒΘόϧ( D )  ΔτϘϨϟΎΑ ήϤϳ يάϟاA  عΎόθϟازي اϮϳوuG  ϢϴϘΘδϤϟوا( D')  

     ΚϴΣ  :Թt ∈ :
3 2
1 2    

x t
y t
z t

= +


= +
 =

      Ϫϟ ΎϴτϴγوϼϴΜϤΗ.    

      ϦϴϤϴϘΘδϤϟأن ا ϦϴΑ( D )و ( D') يϮΘδϤϟا βϔϧ Ϧϣ.  
  ΚϟΎΜϟا ϦϳήϤΘϟط  04.5:(اΎϘϧ(  
    

( )nu ǑǄǒ Ɠǆùƕ ƗƼƧƶǆ ƗǒǃƓƙƙǆ:0 0u =Ü1 1u =  ǑƶǒƕƱ ƥƥƵ ýǂ ýƞƊ Ǉǆ Ǎn  :2 15 4n n nu u u+ += −.  
1. Ɣƪơƒ2u   Ǎ3u. 

2. Ɗ -  ǑƶǒƕƱ ƥƥƵ ýǂ ýƞƊ Ǉǆ ƴƞƒƧƙǃƓƕ ǇǋƧƕn Ü1 4 1n nu u+ = +. 

 Ɣ-  ƾǀơƙǇƊ nu ǇƊ Ɲƙǈƙƪƒ ǅƛ ÜǑƶǒƕƱ ƥƥƵ :nu  Ǎ1nu + Ɠǆǌǈǒƕ ǇƓǒǃǍƊ.  
    

  

 ΔΤϔμϟ3(ا(Ϧϣ)4(  
 



3.(v )n  ƗǒǃƓƙƙǆǏǄƵ ƗƼƧƶǆ` ǑǄǒ Ɠǆùƕ:1
3n nv u= +. 

Ɗ (    ƗǒǃƓƙƙǆǃƒ ǇƊ Ǉǒƕ(v )n Ɨǒƪƥǈǋ Üƙ ƔǄƱǒǒƶǒýǍǕƒ Ɠǋƥơ Ǎ ƓǌƪƓƪƊ Ǉ. 

Ɣ (    Ɣƙǂƒnv ǅƛnu  ƗǃǙƥƕn. 

):   nاϦϣ ΞΘϨΘγ أϞΟ آΪϋ Ϟد ϲόϴΒσ  )ج )1(4 1),(4 1)n nPGCD + − − 

    4 .Ɗ   (ǑƶǒƕƱǃƒ ƥƥƶǃƒ ǅǒƿ Ɣƪơ ƩƧƥƒn  Ɨǆƪƿ ǑƿƒǍƕ4n  ǏǄƵ7.  
        Ɣ ( ƗǃǙƥƕ Ɣƪơƒn  ƳǍǆƞǆǃƒnS ΚϴΣ :0 1 3.......n nS v v v= + + +.  
        ùƞ (ǑƶǒƕƱǃƒ ƥƥƶǃƒ ǅǒƿ ǇǒƵn  ƥƥƶǃƒ ƚǒơ9 8nS n+  ǏǄƵ Ɨǆƪǀǃƒ ýƕǀǒ7.  

   ϦϳήϤΘϟاϊΑاήϟن07( : ا(  

 ΔϳدΪόϟا ΔϟاΪϟا ήΒΘόϧf  لΎΠϤϟا ϰϠϋ ΔϓήόϤϟا] [2;− ):  Αـ∞+ ) ( )f x =1+ xln x + 2  ϟوϦϜϴ( )fCϲϨΤϨϤϟا  
   ΔϟاΪϠϟ ϞΜϤϤϟاf  βϧΎΠΘϤϟو ا ΪϣΎόΘϤϟا ϢϠόϤϟا ϰϟب اϮδϨϤϟي اϮΘδϤϟا ϲϓ( ), ,O i j

G G
.  

)اΐδΣ)ا .1 )f x′ و( )f x′′ ϲϘϴϘΣ دΪϋ Ϟآ ϞΟا Ϧϣx  لΎΠϤϟا Ϧϣ] [2;− +∞. 
)Ϧϴϋ اΎηرة  )ب )f x′′   اتήϴϐΗ ΞΘϨΘγواf ′. 
)ϦϴΑ أن اΎόϤϟدΔϟ )ج ) 0f x′ ϼΣ ϞΒϘΗα  ΚϴΣ:0.6 وΪϴΣا  = 0.5α− < < −. 
)إΎηرة xاϢϴϗ ΐδΣ  ΞΘϨΘγ )د )f x′ لΎΠϤϟا ϰϠϋ] [2;− +∞. 
 .وΪΟ ϞϜηول ήϴϐΗاf ΎϬΗادرس ήϴϐΗات)ا  .2

): ϦϴΑ ان )ب )f α α
α

α

2− + + 2
=

+ 2
)ϟـ،ϢΛ اήμΣ ΞΘϨΘγا  )f α.  

3. 0M Ϧϣ ΔτϘϧ( )fC  ΎϬΘϠλΎϓ0x و( )0xT   ϰϨΤϨϤϠϟ سΎϤϣ( )fCΪϨϋ0M.  
)ϦϴΑ ان اΎϤϤϟس )ا    )0xT اΪΒϤϟا Ϧϣ ήϤϳO  نΎاذا آ ςϘϓاذا و: ( )0 0 0( )f x x f x′= ×.  
)Ύγت ϟـϤΎاΞΘϨΘγ اϤϟ) ب    )fC   اΪΒϤϟا Ϧϣ ήϤΗ ϲΘϟاO.  
)ارϢγ اΎγΎϤϤϟت واϲϨΤϨϤϟ ) ت   )fC.  

[x ϦϣأϦϣ Ϫϧ أϞΟ آϖϘΤΗ  Ϟ) ا.4 [2;− +∞:
 

2x 4= x - 2 +
x +2 x +2

 . 

)ϢΛ اϞϤόΘγ اΎδΤϟ Δ΋ΰΠΘϟΎΑ ϞϣΎϜΘϟب )
0

x ln x + 2 dx
λ
∫    )λϲϘϴϘΣ دΪϋ( 

)ΔاΣΎδϤϟ اΞΘϨΘγ /ب )A λ دΪΤϤϟة ا ϲϨΤϨϤϟΎΑ( )fC  وϞλاϮϔϟر اϮΤϣ  ϦϴϤϴϘΘδϤϟو ا  
ϟاϠ ΎϤϬϴΘϟدΎόϣ Ϧϳά :x λ= 0 وx =  . ( )2 0λ− ≺ ≺ 
)اΐδΣ)ت )

2
lim

x
A λ

→−;
.  

  
  
  
  

   ΗΎϴϨϤΗ ϊϣϲ  انϮΟ ΎϳرϮϟΎϜΑ ϲϓ حΎΠϨϟو ا ϖϴϓϮΘϟΎΑ ϢϜϟ2016  دةΎϤϟذ اΎΘγا..........  
   ΔΤϔμϟ4(ا(Ϧϣ)4(  
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)04

 o, 𝑖 , j , k   

A 1, −1 ,3  𝑃 𝑥 − 𝑦 + 3𝑧 = 0

1 𝑡 ∈ 𝑅 
𝑥 = 𝑡

y = −t
z = 3t

   𝑂𝐴 

 𝑄  𝑂𝐴 𝐴

 𝑃  𝑄 

2 𝑆  𝑄 𝐴 𝑃 

 𝑐 𝑂r =  33

ω 𝑎 , 𝑏 , 𝑐  𝑆  𝑂𝐴 𝑏 = −𝑎 𝑐 = 3𝑎 

𝜔𝐴2 − ωO2 = 33𝑎 − 𝑏 + 3𝑐 = −11

 𝑆 R = 2 11

 )04.5

p z  z 

p z = z3 −  3 + 2 3  z2 +  7 + 4 3 z −  5 + 2 3 

1 p 1  

𝑎𝑏 p z =  z − 1  z2 + az + b 

p z = 0

2  𝑜 , 𝑢   , 𝑣   ABC

 zA = 1zB = 1 +  3 − i zc = 𝑧𝐵 

 
𝑍𝐶−ZA

ZB −ZA
𝐴𝐵𝐶 

 1 +
2 3

3
 𝑐 𝐴𝐵𝐶 

  𝐸 𝑀 𝑍   
𝑍𝐶−Z

ZB −Z
 = 1 

 cos 𝜃θ =  𝜔𝐴        , ωB           

 𝐴𝐵 

 𝑐`  𝑐 



)04

 𝑢𝑛 𝑁 𝑢0 = 1𝑢n+1 =
1

3
un + n − 2

1  𝑢1 𝑢2𝑢3 

2 𝑛 ≥ 4𝑢n ≥ 0

𝑛 ≥ 5𝑢n ≥ n − 3

 𝑢𝑛 

3 𝑣𝑛 𝑣n = −2un + 3n −
21

2

𝑣0𝑣1

 𝑣𝑛 

 𝑛𝑢n =
25

4
 

1

3
 

n
+

3

2
n −

21

4

  𝑢n 

3Sn nSn = u0 + u1 + ⋯ + un

)07.5

 𝑜 , 𝑖  , 𝑗   

1  

2  

10

2

 

3 2

 . 

4  

5  



)03.5

1ABC

2Ω

3Ω

4

 )05

(O;u,v)ABC

 

1

ABC

2

3

1 

2

3

)03.5

1  



2

3 n

)08

1

2

3

 

1

2

 

3

 .
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 داس

    قيقة

 . 

OC.

ھا 

2e  و

    

r   

موري..بومرد

دقي 30ات و 

 0;0;4C

x  

Cلمستقيم 

التي مركز 

3حقتين : 
i


  : حيث

 : F K

  رقة

خوة ریال ..زم

ساعا 3مدة : 

 ; 0;4;0B

  
2 2x y z 

 نقطة من ال

لدائرة  

C ذات اللاح

لنقطة من 

ب .بين أن

اقلب الور

  ية
  ثانوية الإخو

  ي

الم            

  عين

 ; 2;0;0A

2 3

2
z z 

 

و مركزھا 

 ; ;O u v
 

الد، 

Cو  Bتين 

لل Nشير بـ 

  
بھذا الترتيب 

  

راطية الشعبية
              
لتعليم الثانوي

20(  
              

  اضيات

حد الموضوع
  ول

0بر النقط 

 

M  
2 4x z  
 في نقطة

5 ث : 0 

ف قطرھا 

 I    وJ 

 متجانس 
علمِ النقطت  

2ا  ie  ؛ نش

2
i

e






  

3
i

z e z


  .
و    CN 

A  أعظمية.

ائرية الديمقر
              
يا تجريبية لل

016رة ماي 

              
في مادة الريا

ن يختار أح
وضوع الأو

 , ,O i j


.نعتب 

  BC .  

 MI MJ
 : 3 0z  

يتقاطعان في 

الفضاء حيث

كزھا  ونصف
 . Sى

ي تمر من 
 .Sكرة 

2z .  

م متعامد و

.2اللاحقة 

  لاحقتھا

N  : 3ھي
 





3

 .  
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z e


 

ن  BM

 

AFا تكون 

2/1  

جمھوية الجزا
             
تحان بكالوري
(دور
             
اختبار ف

 المترشح أن
المو

,jجانس  k
 

  AB   و
 . 

حيث :ضاء 
ف  بالمعادلة

تقيم  OC

. 

M x  من ا

 تعيين مرك
ينتميان الى 

الوحيدة التي
و سطح الك 

2 4 0z  

ة  E.  
وب الى معلم

ذات  Aطة 

من الدائرة 

Nة النقطة 

و زاويته  

ھي: r ان


صفي القطعتين
 

2 4AF  

ي من أجلھا

الج
             
امت

             

على

تعامد و متج

ي القطعتين
Jو    Iن 

M  من الفض
ستوٍ معرف

 P و المست
 احداثياھا .

;نقط  ;x y z

 كرة يطلب
Jو    Iن 

سطح الكرة ا
Pمستوي 

 ة  E  :0

حلي المعادلة
ركب منسو

و النقط  2 

M نقطة م

لاحقة رِر أن

A مركزه 

ركبة للدورا
منتص Kو 
 . AFKث 

2 3 cos




التي Mطة 

طنية          

ية            

  نقاط) 4
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  نقط) 6(  التمرين الثالث
1( g  0دالة عددية معرفة على ;     :  بـ   1 lng x x x x    
 . gحدد اتجاه تغير الدالة   ) أ
استنتج أن المعادلة   ) ب  0g x   0تقبل حل وحيدx  0في المجال ;  : 03.5؛ تحقق ان 3.6x  .
 . gاستنتج اشارة   ) ت

المعرفة على  fلتكن الدالة  )2 0 ;   : كما يلي   ln
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 
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    

 
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2
 
  
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  اط)نق 5( التمرين الرابع
  . زرقاوين و كرة حمراء ، لا نفرق بينھا في اللمس يحتوي كيس على كرتين 

(ارجاع الكرة الأولى قبل السحب الثاني)نسحب عشوائيا من ھذا الكيس كرتين  على التوالي مع الإرجاع . )1
 الموافقة لھذه الوضعية . الاحتمالاتشكل شجر ة   ) أ
 الحوادث التالية :  احتمالأحسب   ) ب

A :» الكرة المسحوبة الأولى حمراء «.  
B  :» الكرتان المسحوبتان من نفس اللون « .  
C :»  الكرة الأولى حمراء أو الكرة الثانية زرقاء«.  

,جـ)  أحسب احتمال الحوادث التالية :           , ,B C A B B C A     
 في ھذه الحالة نسحب عشوائيا كرتين الواحدة تلوى الأخرى دون إرجاع .  )2
  .الموافقة لھذه الوضعية  الاحتمالاتشكل شجر ة   ) أ
,أحسب احتمال الحوادث التالية :    ) ب , , , , ,B C A B B C A C B A    

   سحب كرة زرقاء في المرة الثانية ؟  جـ) إذ علمت أن  الكرة الأولى زرقاء ، ما احتمال 
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